
3. Ôèðìàòà è ïàçàðà.

Ìàêñèìèçèðàíå íà ðàçõîäèòå â áëèçêà ïåðñïåêòèâà Â ïúðâàòà ãëàâà ðàçãëåæäàõìå

ðàçëèêàòà ìåæäó "êðàòêîñðî÷åí ïåðèîä"(Short run-SR) è "äúëãîñðî÷åí ïåðèîä"(Long

run-LR). Òÿ ñå èçðàçÿâàøå â òîâà äàëè ôèðìèòå (èëè ïîòðåáèòåëèòå) ñà áèëè îãðàíè÷åíè

îò òåõíèòå ìèíàëè ðåøåíèÿ, êîãàòî ðåøàâàò äà íàïðàâÿò ñâîÿ èçáîð â ñåãàøíàòà ñè

ñèòóàöèÿ. Ðåøåíèÿòà, êîÿòî åäíà ôèðìà ñå íàëàãà äà âçèìà, ñå ïðàâÿò â óñëîâèÿ,

ïðè êîèòî íÿêîè îò íà÷àëíèòå ñòîêè ñà ôèêñèðàíè, à äðóãè ñ åïðîìåíÿò. Ðàçõîäèòå çà

ôèêñèðàíèòå íà÷àëíè ñòîêè ñå íàðè÷àò ôèêñèðàíè ðàçõîäè, à çà ïðîìåíëèâèòå íà÷àëíè

ñòîêè - ïðîìåíëèâè ðàçõîäè. Â òîçè ñìèñúë ìîæåì äà êàæåì, ÷å îãðàíè÷åíèå ñúùåñòâóâà,

àêî èìà ôèêñèðàíè íà÷àëíè ñòîêè, òàêà ÷å êðàòêîñòî÷íèÿò ïåðèîä å ïåðèîä îò âðåìå,

â êîéòî íÿêîè îò íà÷àëíèòå ñòîêè ñà ôèêñèðàíè, à â ïðîäúëæèòåëíèÿ ïåðèîä âñè÷êè

íà÷àëíè ñòîêè ñà ïðîìåíëèâè.

Åñòåñòâåíî ñúùåñòâóâàò ôèðìè, çà êîèòî íå ñúùåñòâóâà êðàòúê ïåðèîä (íàïðèìåð ïðîäàâàùà

ññåêðåòàðñêè óñëóãè) è ñúùî òàêà èìà ôèðìè, çà êîèòî íÿìà èñòèíñêè ïðîäúëæèòåëåí

ïåðèîä (ôèðìè ñ íàèçìåííî ôèêñèðàíè íà÷àëíè ñòîêè, êàòî íàñèïèòå, èçêîïèòå è ìåæäóðåëñèåòî

íà åäíà æåëåçîïúòíà ëèíèÿ). Ïðèåìëèâî å äà äîïóñíåì, ÷å êîëêîòî å ïî-êðàòúê ðàçãëåæäàíèÿ

ïåðèîä, òîëêîâà ïîâå÷å íà÷àëíèòå ñòîêè ùå ñà ôèêñèðàíè è òàêà â äåéñòâèòåëíîñò èìà

ðåäèöà îò êðàòêîòðàéíè ïåðèîäè.

Íåêà ñåãà ðàçãëåäàìå ôèðìà, êîÿòî ïðîèçâåæäà ïðîäóêöèÿ y îò äâå íà÷àëíè ñòîêè z1
è z2. Àêî åäíàòà íà÷àëíà ñòîêà, íàïðèìåð z2 e ôèêñèðàíà, òî òîãàâà ïðîèçâîäñòâåíàòà
ôóíêñöèÿ

y = F (z1, z2), (1)

å ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà z1. Ïî òîçè íà÷èí, ìîæåì äà äåôèíèðàìå z1, êàòî íåÿâíà
ôóíêöèÿ íà y è z2, ò.å.

z1 = z1(y, z2). (2)

Ìîæåì äà äåôèíèðàìå è ôóíêöèÿòà íà ðàçõîäèòå çà êðàòêîñðî÷åí ïåðèîä íà ôèðìàòà:

c(w1, w2, y, z2) = w1z1(y, z2) + w2z2. (3)

Òóê w1z1(y, z2) ñà ïðîìåíëèâèòå ðàçõîäè, äîêàòî w2z2 ñà ôèêñèðàíèòå ðàçõîäè.
Ùå âúâåäåì îçíà÷åíèÿòà SRAC çà ñðåäíèÿ ðàçõîä â SR,ò.å:

SRAC =
c(w1, w2, y, z2)

y
, (4)
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2ñúîòâåòíî SRMC çà ìàðãèíàëíèÿ ðàçõîä:

SRMC =
∂c(w1, w2, y, z2)

∂y
(5)

è ñðåäíèÿ ïðîìåíëèâ ðàçõîä â SR:

AV C =
w1z1(y, z2)

y
. (6)

Íåêà îòíîâî äà ðàçãëåäàìå ïðîèçâîäñòâåíàòà ôóíêöèÿ. Âúçâðúùàåìîñòà îòíîñíî ïðîìåíëèâèòå

íà÷àëíè ïðîäóêòè íå å íàìàëÿâàùà ïðè íèñêè íèâà íà êðàéíèòå ïðîäóêòè, à ñàìî

çàïî÷âà äà íàìàëÿâà ñëåä äàäåíà òî÷êà. Òàêàâà ôóíêöèÿ ñå íàðè÷à ëîãèñòè÷íà ôóíêöèÿ.

Ãðàôèêàòà å ïîêàçàíà íà ôèã.1:

ôèã.8

Äî z11 ìàðãèíàëíèÿò ïðîäóêò ∂F
∂z1

íàðàñòâà ñ íàðàñòâàíåòî íà z1, à ñëåä z11 èìàìå

íàìàëÿâàùà âúçâðúùàåìîñò îòíîñíî z1. Ñðåäíèÿò ïðîäóêò y/z1 íàðàñòâà ñ íàðàñòâàíåòî
íà z1 äî z12, à ñëåä òîâà íàìàëÿâà. Òóê ìàðãèíàëíèÿ ïðîäóêò ïðåäñòàâëÿâà íàêëîíà íà

êðèâàòà F (z1, z2) â äàäåíà òî÷êà, à ñðåäíèÿò ïðîäóêò å êðèâèíàòà íà ëèíèÿòà, ñâúðçâàùà
íà÷àëîòî íà êîîðäèíàòíàòà ñèñòåìà ñ òàçè òî÷êà. Ìîæå äà ñå çàáåëåæè, ÷å òå ñà ðàâíè

â òî÷êàòà z12.
Ðàçëèêàòà ìåæäó AV C è SRAC ñå çàäàâà ÷ðåç w2z2/y, êîÿòî íàìàëÿâà ñ íàðàñòâàíåòî íà
y. Íåêà ñåãà âèäèì çàâèñèìîñòà ìåæäó ïðîèçâîäñòâåíàòà ôóíêöèÿ íà ñðåäíèòå ðàçõîäè

è ñúîòâåòíàòà ìàðãèíàëíà ôóíêöèÿ íà ðàçõîäèòå. Òÿ ñå èçðàçÿâà ÷ðåç

y
d

dy

(
c(y)

y

)
= y

c(y)y − c(y)
y

==
dc(y)

dy
− c(y)

y
. (7)

Òóê ñðåäíèòå ðàçõîäè ñà c(y)
y , à ìàðãèíàëíèòå ðàçõîäè ñà dc(y)

dy .

Êîãàòî ìàðãèíàëíèÿ ðàçõîä íàäâèøàâà ñðåäíèÿ, òî äÿñíàòà ñòðàíà íà (7) å ïîëîæèòåëíà

è ïîðàäè òîçè ôàêò ñðåäíèÿò ðàçõîä å ðàñòÿù. Ñðåäíèÿò ðàçõîä å ïîñòîÿíåí, ñàìî êîãàòî



3å ðàâåí àí ìàðãèíàëíèÿ ðàçõîä.

Êîãàòî c(y) å ðàçõîäúò â êðàòêîòðàéíèÿ ïåðèîä, (7) ïðîäîáèâà âèäà:

y
∂

∂y
(SRAC) = SRMC − SRAC, (8)

äîêàòî êàî c(y) å ïðîìåíëèâèÿò ðàçîä, (7) ñòàâà

y
∂(AV C)

∂y
= SRMC −AV C, (9)

ñúîòâåòíî SRMC +AV C ïðè y2 è SRMC = SRAC, êîãàòî SRAC å ìèíèìàëíî. Òîâà å

ïîêàçàíî íà ôèã.9:

ôèã.9

Ñåãà íåêà ïðåäïîëîæèì, ÷å ôèðìàòà ñå ñòðåìè äà ìàêñèìèçèðà ïå÷àëáèòå, íî âÿðâà, ÷å

z2 å ïîñòîÿííî. Ïå÷àëáàòà å
π = py − w1z1 − w2z2. (10)

Âúçìîæíè ñà ñëåäíèòå ñëó÷àè ïîêàçàíè íà ôèãóðèòå:



4Òàêà îñâåí óñëîâèåòî çà ìàêñèìóì

p =
∂c

∂y
= SRMC, (11)

òðÿáâà äà ñå äîáàâè è óñëîâèåòî:

π(y) ≥ −w2z2, (12)

ïîíåæå ïðè y = 0 ñëåäâà π(0) = −w2z2. Òàêà àêî ìàêñèìóìúò ñå äîñòèãà â y∗, òî

py ∗ −w1z1 − w2z2 ≥ −w2z2py ∗ −w1z1 ≥ 0p ≥ w1z1
y∗

= AV C, (13)

ò.å. öåíàòà òðÿáâà äà íàäâèøàâà ñðåäíèòå ïðîìåíëèâè äîõîäè.

Êðèâè íà ðàçõîäèòå. Â ïðîäúëæèòåëíèÿ ïåðèîä íà÷àëíèòå ñòîêè z1 è z2 ñå èçáèðàò
òàêà, ÷å ìèíèìèçèðàò w1z1+w2z2, ïðè óñëîâèå, ÷å F (z1, z2) = y. Â êðàòêîòðàéíèÿ ïåðèîä

ñå èçáèðàò òàêà, ÷å äà óäîâëåòâîðÿâàò îãðàíè÷åíèåòî F (z1, z2) = y. ßñíî å, ÷å

w1z1(w1, w2, y) + w2z2(w1, w2, y) ≤ w1z1(y, z2) + w2z2, (14)

(àêî íåðàåíñòâîòî íå å óäîâëåòâîðåíî, òî zi(w1, w2, y), i = 1, 2 íå áèõà áèëè ðåøåíèÿ íà

çàäà÷àòà çà ìèíèìèçèðàíå íà ðàçõîäèòå), ò.å.

c(w1, w2, y) ≤ c(w1, w2, y, z2). (15)

Êàòî ðàçäåëèì ãîðíîòî íà y ïîëó÷àâàìå:

LRAC ≤ SRAC. (16)

Íåêà ñåãà f(y) = c(w1, w2, y, z2)−c(w1, w2, y) å ðàçëèêàòà ìåæäó ðàçõîäèòå â êðàòêîòðàéíèÿ
è ïðîäúëæèòåëíèÿ ïåðèîä, òàêà ÷å f(y) ≥ 0 è f(y∗) = 0. ßñíî å, ÷å f(y) ñå ìèíèìèçèðà
â y∗, òàêà ÷å f ′(y∗) = 0 è f ′′(y∗) ≥ 0:

ôèã.10



5Èìàìå, ÷å df
dyy
∗ = ∂c(w1,w2y,z2)

∂y − ∂c(w1,w2,y)
∂y = 0. Ñëåäîâàòåëíî

∂c(w1, w2y, z2)

∂y
=
∂c(w1, w2, y)

∂y
. (17)

Îò f ′′(y∗) ≥ 0 ïîëó÷àâàìå, ÷å

∂2c(w1, w2, y, z2)

∂y2
≥ ∂2c(w1, w2, y)

∂y2
(18)

Íåêà èëþñòðèðàìå òåçè ñâîéñòâà ÷ðåç ëèíèèòå íà íèâî:

ôèã.11

Â êðàòêîñðî÷íèÿ ïåðèîä ôèðìàòà ìîæå äà ïðîìåíÿ êðàéíàòà ñòîêà ñìàî ïî õîðèçîíòàëíàòà

ëèíèÿ z2 = z2(w1, w2, y1). Â ïðîäúëæèòåëíèÿ ïåðèîä ïåðèîä òÿ ïðîìåíÿ êðàéíàòà ñòîêà

÷ðåç äâèæåíèå ïî "òðàåêòîðèÿòà íà ðàçøèðåíèåòî" OAB îò èçõîäíèòå ëèíèè è ëèíèèòå

íà íèâî.

Ôóíêöèÿòà íà ïðåäëàãàíåòî y(p) ñå äåôèíèðà, ÷ðåç

p =
∂c

∂y
=

{
SRMC, ïðè SR

LRMC, ïðè LR
. (19)

Ñëåä êàòî äèôåðåíöèðàìå îòíîñòíî p, ïîëó÷àâàìå

1 =
∂2c

∂y2
∂y

∂p
(20)

è îò (17) ñëåäâà
∂y

∂p
(SR) ≤ ∂y

∂p
(LR). (21)



6Maêñèìèçèðàíå íà ïå÷àëáàòà â LR. Äà ðàçãëåäàìå ñëåäíàòà çàäà÷à:

äà ñå ìàêñèìàëèçèðà ïå÷àëáàòà íà ôèðìà ñ ôóíêöèÿíà ïðîèçâîäñòâî:

y = z
1/2
1 + z

1/2
2 â LR. (22)

Ëåñíî ñå ïðîâåðÿâà, ÷å F (kz) < kF (z), k > 1, ò.å. òÿ èìà íàìàëÿâàùà âúçâðúùàåìîñò

îòíîñíî ìàùàáà.

Ôîðìàëíî, çàäà÷àòà çà ìèíèìàëèçèðàíå íà ðàçõîäèòå ìîæåì äà çàïèøåì òàêà:

minz,λ{w1z1 + w2z2 + λ(y − z1/21 − z1/22 ). (23)

Óñëîâèÿòà çà ìèíèìàëèçèðàíå íà ðàçõîäèòå ñà

w1 =
1
2λz

−1/2
1

w2 =
1
2λz

−1/2
2

y = z
1/2
1 + z

1/2
2

(24)

, êàòî ðàçäåëèì ïúðâîòî ðàâåíñòâî ñ âòîðîòî íà (24) ïîëó÷àâàìå

w1
w2

=
z
−1/2
1

z
−1/2
2

y = z
1/2
1 + z

1/2
2

(25)

èëè

z1(w1, w2, y) = y2
(

w2
w1+w2

)2
z2(w1, w2, y) = y2

(
w2

w1+w2

)2
c(w1, w2, y) = y2 w1w2

w1+w2

(26)

Óñëîâèÿòà îò âòîðè ðåä çà ìèíèìàëèçàöèàòà íà ðàçõîäèòå è ìàêñèìàëèçàöèÿòà íà ïå÷àëáàòà

ñà óäîâëåòâîðåíè, òàêà ÷å ìàêñèìàëèçèðàùîòî ïå÷àëáàòà ïðåäëàãàíå ñå îïðåäåëÿ îò

p =
∂c(w1, w2, y)

∂y
=

2yw1w2

w1 + w2
, (27)

êîÿòî íè äàâà ôóíêöèÿòà íà ïðåäëàãàíåòî â ïðîäúëæèòåëíèÿ ïåðèîä

y(p, w1, w2) = pw1+w2
2w1w2

z1(p, w1, w2) =
(

p
2w1

)2
z2(p, w1, w2) =

(
p

2w2

)2 (28)

. Òàêà ïå÷àëáèòå ñà

py − w1z1 − w2z2 = p2
w1 + w2

4w1w2
> 0 (29)

Ãîðíîòî ðàâåíñòâî ïîêàçâà, ÷å å ïî-äîáðå äà ñå ïðîèçâåæäàò ìàêñèìàëèçèðàùèòå ïå÷àëáàòà

êðàéíè ïðîäóêòè, îòêîëêîòî äà ñå çàêðèå ïðîèçâîäñòâîòî.

Â êðàòêîòðàéíèÿ ïåðèîä ïðè ôèêñèðàíî z2 èìàìå ôóíêöèÿ íà ðàçõîäèòå

c(w1, w2, y, z2) = w1(y − z1/22 )2 + w2z2 (30)



7. Ìàêñèìàëèçàöèÿòà â êðàòêîòðàéíèÿ ïåðèîä èçèñêâà

p =
∂c(w1, w2, y, z2)

∂y
= 2w1(y − z1/22 ) (31)

. Ñëåäîâàòåëíî ïîëó÷àâàìå

y(p, w1, w2) =
p

2w1
+ z

1/2
2 z1(p, w1, z2) =

(
p

2w1

)2
(32)

. Â òîçè ñëó÷àé ôóíêöèèòå íà òúðñåíåòî íà íà÷àëíè ñòîêêè â êðàòêèÿ è ïðîäúëæèòåëíèÿ

ïåðèîä ñà åäíè è ñúùè, íî èìà ðàçëè÷èå âúâ ôóíêöèèòå íà ïðåäëàãàíåòî. Îòêëèêúò íà

ïðåäëàãàíåòî â ïðîäúëæèòåëíèÿ ïåðèîä å ïî-ãîëÿì îòêîëêîòî â êðàòêîòðàéíèÿ ïåðèîä,

çàùîòî

0 <
∂y(p, w1, w2, z2)

∂p
=

1

2w1
<

1

2w1
+

1

2w2
=
∂y(p, w1, w2)

p
. (33)

Ôèðìàòà è îòðàñúëúò. Äîñåãà ðàçãëåæäàõìå ôèðìàòà îòäåëíî îò îñòàíàëàòà ÷àñò

îò èêîíîìèêàòà. Âúíøíèÿò ñâÿò îêàçâàøå âëèÿíèå âúðõó íåÿ ñàìî ïîñðåäñòâîì öåíèòå

íà íà÷àëíèòå è êðàéíèòå ñòîêè. Îáèêíîâåíî îáà÷å èìà ôèðìè, êîèòî èçâúðøâàò äîñòà

ñõîäíè äåéíîñòè è êîèòî ïðîèçâåæäàò åäíè è ñúùè êðàéíè ñòîêè. Ñúîòâåòíî íèå ùå

òðÿáâà äà ðàçãëåäàìå è òÿõíîòî âçàèìîäåéñòâèå.

Íå å ïðàâäîïîäîáíî äà ñå ïðèåìàò öåíèòå íà êðàéíèòå ïðîäóêòè çà îïðåäåëåíè. Âìåñòî

òîâà íèå ùå ïðèåìåì, ÷å îòðàñúëúò å èçïðàâåí ïðåä ôóíêöèÿ íà òúðñåíåòî íà ïðîäóêòè

x(p), êîÿòî èìà îòðèöàòåëíà ïðîèçâîäíà x′(p) < 0, òúé êàòî ïîòðåáèòåëèòå ùå êóïóâàò

ïî-ìàëêî, êîãàòî öåíàòà ðàñòå è ïîâå÷å êîãàòî öåíàòà ñúîòâåòíî íàìàëÿâà. Ñ öåë äà

èçáåãíåì ïðåêàëåíè óñëîæíåíèÿ, ùå ïðèåìåì ÷å öåíèòå íà íà÷àëíèòå ñòîêè íå ñå âëèÿÿò

îò ïðîìåíè â òúðñåíåòî íà íà÷àëíè ñòîêè, äîðè è â ðàìêèòå íà öåëèÿ îòðàñúë.

Íåêà ðàçãëåäàìå âúïðîñà ñâúðçàí ñ âõîäà íà åäíà íîâà ôèðìà â îòðàñúëà. âúçìîæíî å

àáñîëþòíî íèùî äà íå ÿ ñïèðà äà çàïî÷íå ïðîèçâîäñòâîòî â êîíêóðåíöèÿ ñúñ ñúùåñòâóâàùèòå

ôèðìè. â òàêúâ ñëó÷àé êàçâàìå, ÷å èìà ñâîáîäåí âõîä â îòðàñúëà(ïðèìåð å ïðîèçâîäñòâîòî

íà äðåõè). Îò äðóãà ñòðàíà ìîæåäà èìà áàðèåðè íà âõîäà çà íîâè ôèðìè - åäíà ôèðìà

ìîæå äà ïðåäëîæè íÿêàêúâ ïðîäóêò çà ïðîäàæáà ñàìî àêî å ïîëó÷èëà ïðàâèòåëñòâåí

ëèöåíç èëè àêî íåèíèòå ñëóæèòåëè ñà âçåëè ñúîòâåòíèÿ ïðîôåñèîíàëåí èçïèò(ïðèìåð å

ïðîèçâîäñòâîòî íà ëåêàðñòâà). Íåêà ðàçãëåäàìå ñëåäíàòà ãðàôèêà:
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Îòíà÷àëî â îòðàñúëà èìà ñàìî åäíà ôèðìà, êîÿòî èìà êðèâà íà ïðåäëàãàíå y1 ïðè

òúðñåíå x(p), öåíàòà å p1. Ñëåä òîâà ñå ïîÿâÿâà äðóãà ôèðìà íà ïàçàðà y2(ïðèåìàìå
÷å âõîäúò å ñâîáîäåí). Ñúîòâåòíî ñóìèðàìå êðèâèòå íà ïðåäëàãàíå ïðè ñúùîòî òúðñåíå

x(p), íîâàòà öåíà íà ïðîäóêöèÿòà å p2(p2 < P1). Â äàäåí ìîìåíò öåíàòà íà ñòîêàòà

ùå áúäå pk. Òàêà êîëêîòî ïîâå÷å ôèðìè ñå âêëþ÷àò â îòðàñúëà. òîëêîâà ïîâå÷å å

êîëè÷åñòâîòî íà ïðåäëàãàíàòà ñòîêà è ñúîòâåòíî ïî-íèñêà öåíà.

8 Ñúùíîñò è ôóíêöèÿ íà ïå÷àëáèòå. Äà ïðåäïîëîæèì, ÷å ôèðìàòà èçïîëçâà îòíîâî

äâå íà÷àëíè ñòîêè z1 è z2. Íåêà ïðåäïîëîæèì, ÷å z2 = zA2 + zB2 è íåêà zA2 e ÷àñòà îò

íà÷àëíàòà ñòîêà z2, êîÿòî ñå äîñòàâÿ îò ñîáñòâåíèöèòå íà ôèðìàòà, à z
B
2 ñå çàêóïóâà îò

ôèðìàòà. Òèïè÷íàòà ñ÷åòîâîäíà äåôèíèöèÿ íà ïå÷àëáà å ïðèõîäèòå ìèíóñ ðàçõîäèòå çà

íà÷àëíè ñòîêè, çàêóïåíè îò ôîðìàòà:

πA = py − w1z1 − w2z
B
2 . (34)

Îò ãëåäàíà òî÷íà íà ñîáñòâåíèöèòå íà ôèðìàòà, òîâà íå å òî÷íà ìÿðêà âúçâðúùàåìîñòà

îòíîñíî ïðîèçâåæäàíåòî íà êðàéíèÿ ïðîäóêò, çàùîòî àëòåðíàòèâíàòà èì âúçìîæíîñò çà

äåéñòâèå å äà íå ïðîèçâåæäàò íèùî è äà ïðîäàäàò íà ïàçàðà zA2 , ò.å.

π = πA − w2z
A
2 = py − w1z1 − w2z2. (35)

Òúé êàòî êðèâàòà íà ïðåäëàãàíå å ìàðãèíàëíèÿ ðàçõîä S = ∂c
∂y , òî îáëàñòà ïîä ãðàôèêàòà

íà òàçè êðèâà ïðåäñòàâÿ îáùèòå ðàçõîäè çà ïðîèçâîäñòâîòî íà y2:
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Òúé êàòî ïðèõîäà å p2y2−p1y1, a ðàçõîäà å
y2∫
y1

∂c
∂ydy = c(y2)−c(y1), ïîëó÷àâàìå ÷å ïå÷àëáàòà

å

π = p2y2 − p1y1 − c(y2) + c(y1). (36)


